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ATA DA 29ª REUNIÃO ORDINÁRIA INTERNA DA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, 
CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURISMO 

 
Ao dia 31 de outubro de 2019, às 10:00 horas, deu-se início à 29ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de julho de 2016, do Comitê 

Interfederativo - CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento de Conduta firmado entre a União, Estado de Minas 

Gerais e Estado do Espírito Santo, autarquias federais e estaduais com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON 

BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. A reunião ocorreu nas dependências 

do hotel Quality localizada na Avenida Adalberto Simão Nader, 605, Mata da Praia, Vitória, Espírito Santo, com a 

participação dos representantes das instituições indicadas nas listas de presença em anexo. A reunião teve início com 

apresentação dos participantes e dos itens de pauta, feita pela Sra. Thalita de Oliveira, coordenadora e representante da 

SETUR – ES. 

1. PG-12 - Preservação da Memória Histórica, Cultural e Artística:  

O Sr. Adebal Júnior, representante da Fundação Renova, apresentou ações relacionadas à educação patrimonial que 

integram o PG-12. Foram apresentados mapas cartográficos manuais que foram produzidos pelas comunidades de 

Mariana-MG, Santa Cruz do Escalvado-MG, Rio Doce-MG, Barra Longa-MG e Ponte Nova - MG através de oficinas 

realizadas pela Fundação Renova para diagnosticar a rotina diária da população. Informou que junto ao monitoramento 

arqueológico estão sendo realizados os diálogos patrimoniais com a comunidade. Estes têm como enfoque o 

esclarecimento sobre os bens sacros atingidos, que foram levados pelo rejeito, e quais condutas devem ser tomadas caso 

alguma peça/fragmento seja encontrada. Nas conversas também são abordados temas como patrimônio cultural, 

memória coletiva, arqueologia, entre outros. A Reserva Técnica é visitada por comunidades atingidas, por escolas e 

comunidade científica, entidade civil e jurídica, além de colaboradores da Fundação Renova. A visita é guiada por uma 

pedagoga que utiliza da pedagogia interdisciplinar e da apropriação lúdica do conhecimento científico, abordando 

conceitos como restauração, importância dos bens culturais, da preservação da memória coletiva das comunidades 

atingidas. As ações previstas no âmbito do programa é a realização de oficinas de cidadania patrimonial que irá formar e 

capacitar conselheiros, gestores, donos de imóveis restaurados e alunos dos municípios. A previsão para iniciar o projeto 

é o segundo semestre de dois mil e vinte. Oficinas de corte e costura serão oferecidas em fevereiro de dois mil e vinte. 

Ele informou que será lançada uma coleção de livros, em parceria com a UNESCO sobre as ações que estão sendo 

desenvolvidas na comunidade. Renato Resende, representante da prefeitura de Mariana-MG, solicitou os registros de 

comprovação da realização de ações de educação patrimonial realizadas no município a qual ele representa. Bianca 

Andrade, representante da Fundação Renova, informou que todo o material será enviado no próximo mês.  

 

O Sr. Fernando Pimenta, representante do IEPHA, ressaltou a importância da participação dos técnicos das prefeituras 

municipais nas ações de educação patrimonial, o que segundo ele já foi comunicado anteriormente. Aline Silva, secretária 

de educação de Mariana-MG questionou sobre a previsão da publicação dos livros informados na apresentação e o 

representante da Fundação Renova informou que está previsto para dezembro de dois mil e dezenove. O Sr. Aloísio 

Soares, representante da Ramboll, solicitou a previsão de entrega do plano de salvaguarda que foi realizado pela empresa 

Estilo Nacional e foi informado que em vinte dias o material será encaminhado para apreciação da Câmara Técnica. O Sr. 

Fernando Pimenta ressaltou que o projeto de Educação Patrimonial é visto com bons olhos e que no escopo do programa 

consta que os bens conhecidos e não reconhecidos serão atendidos, porém não é descrito no programa; solicita 

esclarecimento sobre os conceitos apresentados durante a apresentação por se tratarem de temas novos e de pouco 

conhecimento dos atores envolvidos. Ele ainda informou que o relatório apresentado, em todos os seus itens, menciona 

conceitos que precisam ser elucidados e, mesmo, explicitados como ocorrem na proposta, a saber, o contato direto com 

os bens patrimoniais, bens culturais reconhecidos e protegidos pelo Estado e aqueles que têm relevância para uma 

comunidade, mas não estão sob a tutela do poder público; solicitou explicações sobre o tema transversal do currículo 

escolar, a construção de identidades; o fortalecimento de laços de pertencimento a um lugar de forma transversal, dentro 



 

2 
 

Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

CT-ECLET 

 

do PG12. Ficou acordado entre as partes que os questionamentos levantados serão esclarecidos durante o grupo de 

trabalho que será criado. O Sr. André Ruas, representante da Secretaria de Meio Ambiente de Minas Gerais, discursou 

sobre o licenciamento ambiental nos reassentamentos que foi citado durante a apresentação e sugeriu que o tema seja 

abordado de forma ampla na próxima reunião.  

 

Encaminhamento 29.1: Criação de uma matriz de apresentação onde irá descrever todas as ações, público-alvo, 

frequência, objetivo e indicadores. As sugestões serão formalizadas e encaminhadas para a Fundação Renova. 

Encaminhamento 29.2: A CT-ECLET solicitará a SEMAD apresentação na 30ª Reunião Ordinária sobre o licenciamento. 

Encaminhamento 29.3: A Fundação Renova deverá entregar até o dia 18/11 o plano de salvaguarda encaminhado pela 

consultoria. Encaminhamento 29.4: Criar Grupo de Trabalho do PG-12.  

 

2. Status do PG-11- Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar:  

O Sr. Igor Moreira, representante da Fundação Renova apresentou os marcos que foram realizados dentro do PG-11. 

Informou que o projeto de escola temporária em Mariana-MG e Barra Longa-MG serão migrados para escolas definitivas 

até o final de dois mil e vinte um. Em relação ao apoio pedagógico e psicopedagógico está previsto até meados de dois 

mil e vinte, após essa data eles serão migrados para os planos de transição para os reassentamentos. Ressaltou que a 

definição do programa foi realizada em dois mil e dezessete e após isso várias mudanças aconteceram e é necessário 

analisar novamente o programa em um grupo de trabalho.  O Sr. Felipe Braga, representante da Secretaria de Educação 

de Minas Gerais, solicitou que o plano de trabalho do projeto de apoio psicopedagógico seja antecipado para ter a 

efetividade necessária, levando em consideração a transição que será feita com o reassentamento. O Sr. Igor Oliveira 

relatou que existem novos saberes produzidos pela comunidade escolar e que devem ser valorizados. O Sr. Kevin 

Figueiredo, ressaltou que a comunidade ainda não enxerga a realidade que vive no âmbito psicológico. Houve debate 

sobre situações de pessoas que precisam de apoio psicológico. O Sr.  Felipe Moura relatou os pontos positivos que são 

apresentados pela comunidade escolar e afirmou que o plano mais efetivo é fortalecer essa metodologia e construir como 

agentes da reparação os mecanismos que podem ser construídos a partir da definição que é repassada pela comunidade. 

Após questionamentos sobre os bens arqueológicos, sobre a entrega de laudos sigilosos e sobre as ações emergenciais 

que ainda não foram concluídas e/ou iniciadas, o Sr. Felipe Moura informou que para as questões do PG-12 a Fundação 

Renova está findando o contrato com a empresa contratada, detalhando algumas informações a serem entregues no 

produto. Sobre a Compreender e a entrega de laudos sigilosos, explicou que interessa para a Fundação Renova somente 

os dados da medição e que não há interesse nos laudos clínicos das crianças. O Sr. Igor Moreira esclareceu que os 

questionamentos feitos estavam diretamente ligados com a reorientação do apoio psicopedagógico e informou que 

foram feitos dois minicursos com 2 escolas de Mariana, para subsidiarem os professores na identificação do transtorno 

na aprendizagem. O Sr. Felipe Moura apresentou entraves enfrentados pela Fundação Renova para o cumprimento do 

apoio psicopedagógico. Houve debate e alinhamento de encaminhamento.  

 

Encaminhamento 29.5: A Fundação Renova deverá procurar entendimento com as secretarias de saúde e assistência 

social das prefeituras de Barra Longa e Mariana para atendimento aos alunos, com a criação do protocolo de 

atendimento baseado nos laudos emitidos pela Compreender. Posteriormente, a Sra. Alcione Silva, representante da 

SEE-MG, apresentou sua indignação em relação aos entraves apresentados pela Fundação Renova para o cumprimento 

do apoio psicopedagógico. Os atingidos relataram a falta de atendimento da Fundação Renova aos que necessitam de 

atendimento psicológico. O Sr. Felipe Moura fez ponderações sobre a diferença de atendimento psicológico, pedagógico 

e social.  

 

3. PG-13: 

A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova, apresentou o andamento das ações relacionadas a proposta 

de criação do GT do projeto de incentivo à leitura para a validação do escopo, com definição dos participantes, sendo 

eles: Felipe Michel, Kevin Figueiredo, Patricia Ferreira (Mariana), Cleide, Carolina Ruas, Maria Cristina (Fundação Renova) 
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e Daniela Terra (Fundação Renova) e com o agendamento da primeira reunião para dia 11/11 no prédio da Flacso de 9h 

às 12h. Encaminhamento 29.6: Enviar consideração da CT sobre o projeto de incentivo à leitura para a Fundação 

Renova. 

 

A Sra. Maria Cristina fez breve relato sobre as atualizações do Edital Doce do Espírito Santo e que a minuta do edital será 

apresentada ao GT para validação. Informou que a ideia é publicar o Edital no dia 6 de janeiro, data que ainda será 

validada. Sobre o Edital Doce de MG, informou que foram feitas 7 oficinas com explicação da minuta do Edital e demais 

informações dadas aos presentes. Posteriormente, deu esclarecimentos aos membros sobre a divisão dos recursos nos 

municípios e entre os proponentes. O Sr. Kevin Figueiredo elogiou as capacitações que foram feitas pela Fundação Renova 

nos municípios atingidos e apresentou pontos preocupantes, que foram brevemente esclarecidos pela Sra. Maria Cristina. 

Encaminhamento 29.7: A Fundação Renova enviará a CT-ECLET a parcial das inscrições por município referente ao Edital 

Doce-MG.  

 

O Sr. Felipe Moura apresentou informações sobre os polos turísticos e informou que foi feita uma avaliação entre perfil 

e potencial turístico para escolha dos polos e que para Minas Gerais, Marlieria foi avaliada como muito potencial turístico. 

Após questionamentos, informou que dentro do PG-13 existe dois eixos, sendo um o fomento ao turismo e outro sendo 

a qualidade de vida, reforçou que a praça Gomes Freire de Mariana está dentro do eixo qualidade de vida do PG-13. A 

Sra. Maria Cristina informou que a consultoria que esteve presente no município de Mariana fez consultas aos moradores 

para tratativas do fomento ao turismo, o que não tinha nenhuma ligação com as ações realizadas na praça Gomes Freire.  

 

Após questionamentos sobre as ações que serão realizadas para o turismo na Foz, o Sr. Felipe Moura informou que são 5 

municípios que possuem alto potencial turístico e que para as regiões ao norte será necessário pensar novas estratégias 

e ações. Afirmou que Aracruz e Linhares foram os municípios mais impactados na avaliação feita na CT-ECLET e que 

possuem maior potencial turístico. Houve debate sobre os eixos e o motivo para cada criação de cada um deles, essa 

discussão será feita mais profundamente no GT a ser realizado no dia 5. Houve relato sobre a dificuldade continuar a 

prática de esportes aquáticos devido a qualidade da água que foi impactada pelo rejeito e o Sr. Felipe Michel esclareceu 

que esses assuntos estão sendo analisados em outras Câmaras Técnicas. A Fundação Renova esclareceu onde estão 

localizados cada estudo ligado a qualidade da água, retirada de rejeitos e outros.  

 

4. Nota Técnica sobre assentamentos: 

A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES e a Sra. Alcione Silva, representante da SEE-MG apresentaram 

detalhes da NT a respeito dos projetos integrados do desenvolvimento dos assentamentos, sendo 28 assentamentos ao 

longo do Rio Doce. A Sra. Alcione Silva apresentou informações sobre como será feita as formações dos educadores da 

região, relatou que o plano atende os requisitos presentes na cláusula e informou que foram dadas algumas 

considerações no documento, a serem avaliadas pela Fundação Renova. Houve alinhamento sobre as expectativas do 

território e sobre como será feito o atendimento de todos os interessados na formação.  

A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova esclareceu que está sendo feito contato com os 

assentamentos para melhor atendimento dos atingidos e para entender como será feita a integração com os demais 

programas. O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova considerou importante que os atingidos entendam o 

que é de responsabilidade da Fundação Renova, para não criar expectativa que não podem ser sanadas pela Fundação.  

5. Nota Técnica sobre cumprimento da Cláusula 101: 

O Sr. Kevin Figueiredo, representante da Prefeitura de Governador Valadares apresentou informações sobre a nota 

Técnica sobre cumprimento da Cláusula 101 e informou que a elaboração dos diagnósticos foi feita em todas as cidades 

atingidas. Esclareceu que foi solicitado no documento uma metodologia de caracterização dos trabalhos das diferentes 

empresas e que foi relatado nele a descumprimento da necessidade de alinhamento com os municípios a respeito dos 

resultados do diagnóstico. Houve amplo debate sobre a realização e necessidade de discussão com as comunidades a 
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respeito do diagnóstico e se a não discussão com as comunidades gerou descumprimento ou não. A Fundação Renova 

preferiu não se posicionar a respeito.  

6. Consolidação do Status do PG-11, com histórico do desenvolvimento do programa: 

O Sr. Igor Moreira, representante da Fundação Renova informou que a partir da definição do programa, foi feito 

levamento de todos os projetos detalhando todo o histórico em relação a eles, desde 2015. Os membros não haviam 

analisado o documento e por isso o ponto será colocado em pauta na próxima reunião para discussão.  

7. Relatório sobre a situação de Gesteira: 

A Sra. Ívna Abreu, representante da SECULT-MG, informou que a análise sobre o relatório ainda está em elaboração e que 

será feito um alinhamento com a comissão, para retorno mais específico. A representante da Fundação Renova fez 

esclarecimento sobre como o relatório foi construído.  

8. Relatórios da LACTEC de sítios arqueológicos com dano para além do previsto no PG 12 (Cláusulas 95 a 100): 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF informou que alinhou essas informações com o Sr. Fernando do IEPHA 

e esclareceu que esse relatório foi elaborado e enviado ao MPF e que por isso, a CT-ECLET deverá solicitar ao MPF. 

Encaminhamento 29.8: A CT-ECLET solicitará relatório da LACTEC ao MP. 

9. Nota Técnica sobre a abrangência do PG-33:  

O Sr. Felipe Michel, representante da SEE-MG, apresentou histórico sobre a abrangência do PG-33 e informou que a 

intenção é fazer uma repactuação de prazo e da área de cobertura das ações. 

10. Aprovação pela CT-ECLET do plano de trabalho da UFMG- PG-33: 

O Sr. Felipe Michel, representante da SEE-MG, solicitou que os presentes no último alinhamento com a Fundação Renova 

fizessem relato. A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova fez breve relato do histórico de discussões 

sobre o plano de trabalho da UFMG, reforçou que todas as pessoas interessadas na bolsa passarão por processo seletivo 

e informou que o plano de trabalho foi aprovado no Conselho Curador e que agora as universidades tramitarão os 

documentos internamente para nova aprovação.  

 

Houve esclarecimento de algumas dúvidas e posteriormente nenhum membro apresentou objeção sobre o plano 

apresentando. Ficou acordado que após o envio do ofício da Fundação Renova juntamente com a minuta atualizada o 

plano de trabalho será aprovado. Encaminhamento 29.9: A CT-ECLET enviará ofício sobre o plano de trabalho da UFMG 

com a minuta atualizada. 

 

11. Proposta sobre indicadores:  

A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova apresentou considerações da Fundação Renova a respeito 

dos indicadores sugeridos pela ANPPEA. O Sr. André Ruas, representante da SEMAD informou que foram questionados o 

tempo de 39 meses, a quantidade de oficinas, os valores da atividade e considerou que os atingidos querem os produtos 

e não participar de oficinas durante o tempo todo. O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova sugeriu a 

reprovação do ANPPEA e a contratação via ART para contratação de consultoria que criaria os indicadores da área como 

um todo e de forma mais barata. A Fundação Renova e os membros concordaram com a necessidade de reprovar a 

ANPPEA e pensar em uma nova forma para criar os indicadores. Encaminhamento 29.10: A CT-ECLET fará avaliação da 

melhor proposta para criação dos indicadores do PG-33. 

12. Retorno da CT sobre o custeio de Educação em Tempo Integral de Mariana: 

O Sr. Felipe Michel, representante da SEE-MG, recordou últimas discussões realizadas sobre o Tempo Integral de Mariana. 

O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de Mariana informou que esse tema não será mais tratado na CT-

ECLET, visto que ele foi judicializado como recurso reparatório. Houve amplo debate devido a divergência de 

entendimento do acordo assinado. O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova esclareceu todos as discussões 
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realizadas e ficou claro a necessidade de análise do acordo judicial para melhor discussão. O Sr. Felipe Michel, 

representante da SEE-MG apresentou proposta de próximos passos. Encaminhamento 29.11: A CT-ECLET fará análise do 

acordo judicial referente a educação em tempo integral em Mariana-MG.  

Posteriormente, ficou definido que a 30ª Reunião Ordinária CT-ECLET acontecerá nos dias 4 e 5 de dezembro.  

13. Encaminhamentos:  

 

Encaminhamento: Responsabilidade: Prazo: Observação: 

Apresentação sobre licenciamento 

ambiental 

 

Câmara Técnica 

 

05/12/19 

André Ruas irá convidar 

responsável pelo licenciamento 

Encaminhar a segunda e terceira etapa 

do diagnóstico de referências culturais 

elaborado pela consultoria contratada 

 

Fundação Renova 

 

18/11/19 

 

PG-012 

Criação do GT-12 Fundação Renova e CT Á definir PG-012 

Alinhamento da FR e SMS, SEMED de 

Mariana e Barra Longa para 

atendimento psicossocial, com base 

nos laudos da Compreender. 

 

Fundação Renova e CT 

 PG-11 

Apresentar a parcial das inscrições por 

área de abrangência e município do 

Edital Doce-MG 

 

Fundação Renova 

04/11 PG-013 

GT-Incentivo à Leitura / PG13 FR /CT 11/11 Felipe, Kevin, Cleide, Patricia, 

Carolina, Maria Cristina e 

Daniela Terra 

Relatório Lactec CT   

NT sobre abrangência do PG33 CT 30/11 PG033 

Enviar ofício sobre o plano de trabalho 

da UFMG com a minuta atualizada  

 

Fundação Renova 

04/11 PG-033 

Avaliação da melhor proposta para 

criação dos indicadores do PG033 

Fundação Renova Próxima 

reunião 

ordinária 

 

Análise do acordo judicial referente a 

educação em tempo integral em 

Mariana-MG 

 

Câmara Técnica 

Reunião 

Extraordinária 

a definir 

Educação em tempo integral 

30ª Reunião Ordinária CT-ECLET FR / CT 04 e 05/12  

__ 

Esta ata foi aprovada na 42ª Reunião Ordinária da CT ECLET, em 26 de março de 2021. 

 

 

SARA VITRAL REZENDE 
Coordenadora em Exercício da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo em 26 de 

março de 2021  
 

 


